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Intriga foilor guvernamentale.

In şedinţa de Luni d. a. a an
chetei a vorbit, în desbaterea gene
rală asupra reformei învăţământului 
propusă de ministrul Berzeviczy, şi 
Metropolitul bisericei române unite 
Dr. Victor Mihályi. Neprimind încă 
textul original al vorbirei, ne vedem 
pentru acjî constrînşi a indica la alt 
loc parte din cuprinsul ei după ra
portul necomplect al foilor din 
Pesta.

E semnificativ, că dintre aceste 
foi cele guvernamentale caută anume 
să găsâscă deosebiri, şi încă esen
ţiale, între discursurile Metropolitu- 
lui dela Blaşiu şi a celui dela Sibiiu. 
Nu e greu de înţeles, că şi în ca
şul de faţă jóca vechia intrigă de 
„divide et im peraw.

Foile maghiare guvernamentale 
afirmă mai ales, că Metropolitul Mi
hályi nu s’ar fi provocat, cum a fă
cut Metropolitul Meţianu, şi la ca
racterul naţional al bisericei sale şi 
că n’ar fi sulevat principiul, după 
care limba română este şi rămâne 
un element de viaţă pentru biserică.

Nu ne putem pronunţa în punc
tul acesta, neavend textul original al 
vorbirei archierescf Se póte ca înalt 
Prea Sânţia Sa se fi accentuat de 
astă-dată în vorbirea sa cu deose
bire dreptul confesiunilor şi în spe
cial al confesiunei sale. Dér a con
chide de aici, cum face organul lui 
Max Falk, că Metropolitul Mihályi 
ar da mai puţină importanţă limbei 
române bisericesc!, ca conditio sine qua 
non, adecă ca cestinne de viaţă şi 
pentru Ierarchia şi biserica română 
unită, şi că dec! s’ar fi apropiat „în 
principiu® de proiectul ministrului 
Berzeviczy, este, ni-se pare, o prea 
mare îndrăsnela şi absurditate.

£'Orî cât s’au încercat ómenii şi pres- 
sa guvernului a terorisa pe Archie- 
reii români uniţi şi mai ales pe Me
tropolitul dela Blaşiu, în ajunul an
chetei, prin denunţări reuvoitóre de 
nepatriotism şi ameninţări ca cele de
bitate de Jancsó Benedek, totuşi îi 
fac o mare nedreptate căpeteniei bi
sericei unite adversarii săi, décá din 
calmul, cu care a criticat proiectul, 
voiesc să conchidă, că ar fi retirat 
în ce privesce apărarea limbei ro
mâne ca cestiune de viâţă a biseri
cei sale şi s’ar fi pus cu totul pe 
basa cosmopolită, ce au desfăşurat’o 
unii dintre prelaţii romano-catolici, 
cari au luat parte la anchetă.

Acésta ar fi pentru Metropoli
tul român de Alba-Iulia şi Făgăraş 
tocmai aşa o imposibilitate, precum 
este ducerea în îndeplinire a utopii
lor cuprinse îu proiectul de reforma 
al ministrului.

Nu trebue să se uite nici aceea, 
că, cu tóta lipsa de constituţiune în 
biserica română unită, clerul şi 
poporul acestei biserici n’a încetat 
de a ii cu trup şi suflet alipit de 
temelia románéscá, pe care s’au 
desvoltat prin secolî aşecjămintele 
sale sfinte.

Mai pledózá în contra insinuă
rilor cjiarelor guvernului şi faptul, 
oă înalt Prea Sânţitul Metropolit de

la Blaşiti încă înainte cu 25 de ani, la 
1879, mefrgând, în irunte-cu fericitul 
Metropolit Vancea, de a depune gra- 
vaminele bisericei contra proiectului 
şcolar, ce a devenit atunci lege, la 
piciórele tronului, a reclamat tn re 
presentatia presentată Majestăţii Sale 
şi subscrisă şi de densul, în modul 
cel mai sărbătoresc respectarea ca
racterului naţional al bisericei ro
mâne unite. De s’ar stinge acest 
caracter uaţional al ei, acésta ar a- 
duce cu sine neîncunjurat totala des
trămare a bisericei, căci fără limba 
română ea nici n’ar mai avé raţiune 
de a fi.

Cumcă Metropolitul Mihályi, 
combătând pe rând disposiţiile im
posibile ale proiectului lui Berze
viczy, de fapt nu a prejudecat nimic 
principiului conservării şi apărării ne
condiţionate a limbei române a bi
sericei, resultă şi din părerile foilor 
maghiare oposiţionale asupra vorbi
rei sale.

Aşa „Budapesti Napló“, fóia lui 
Weiss-Vészi, care e şi el membru al 
anchetei, scrie: „Archiepiscopul ro
mân din Blaşiu Victor Mihályi, luând 
ac}î cuvântul, a argumentat în con
tra intentiunilor guvernului în ace- 
laş ton, ca şi celălalt Metropolit ro
mân. Mare resens a provocat mai 
ales partea, cu care şî-a încheiat 
vorbirea...“ Ér „Egyetértés“ c|ice: 
„Vorbirea Archiepiscopului e dela 
început pănă la sfârşit împănată cu ’ 
gravamine“.

Ori cu câtă precauţiune să se 
fi pronunţat deci Metropolitul dela 
Blaşiu, prea se observă în atitudinea 
pressei guvernamentale tendinţa de 
a intriga în detrimentul solidarităţii 
Românilor.

Şi póte că nu puţin va servi 
spre ilustrarea uneltirilor de feliül 
acesta faptul, pe care cei mai mulţi 
îl vor trece eu vederea, că foile ma
ghiare nu-1 scot pe înaltul prelat din 
„ Archiepiscop“ —  şi evită cu inten- 
ţiune de a-i da titlul întreg de Me
tropolit, ce i-se cuvine.

Ancheta pentru
„reform a“ şcolară.

Şedinţa de la 28 M aia (Sâmbătă).

S’a cetit mai întâiu scrisorea supe- 
rintendentului ev. ref. George Bartok din 
Cluşiâ. Ou bucurie salută proiectul, fiind
că nu vede îu el slăbirea autonomiei bi
sericei, ci întărirea statului naţional ma
ghiar. Graniţele autonomiei confesionale 
se finesc acolo, unde se ivesce necesitatea 
aperărei intereselor statului. Primesoe pro
iectul în general, însă în unele părţi ar 
dori să fie înăsprit. Ar dori să se enunţe, 
ca pretutindeni statul să se îngrijască de 
instrucţia în limba maghiară a elevilor 
maghiari şi nicăirî instrucţia acdsta să nu 
fie încredinţată confesiunilor de limbă 
străină. Limba germană se nu fie obiect de 
învăţământ obligător în  preparandii. In 
şcdlele de stat nu numai catechismul, ci 
şi ritualul se se predea în  limba ma
ghiară.

Ioan Tuba (deputat) priraesee proiec
tul în general. Vorbirea metropolitului 
Meţianu l’a convins, că mijldcele cuprinse 
în proiect nu sunt destul de tari şi efb 
cace, ca prin ajutorul lor se se potă ajunge 
ţinta: politica naţională maghiară. Tre-

bue să lucrăm aşa, ca să ajungem cât 
mai curând la şcola naţională unitară.

Lad, Okolicsanyi (deputat dietal) de
clară. că e aderentul curentului de statifi- 
clre a şcdlelor. Guvernul nu face acest 
pás radical, fiind-câ se teme că ar pro
voca oposiţiune şi luptă, din partea ace
lora, cari pe terenul învăţământului sunt 
aderenţii doraioaţiunei confesionale. Tre
bue să ne pregătim de luptă, căci şi pro
iectul acesta, care ţine semă de multe 
consideraţiunî, provdcă aceeaşi oposiţie şi 

;luptă. Intréga opiniune publică maghiară 
stă la spatele ministrului în cestiunea re
formei şcolare. Faţă cu Metropolitul Me
ţianu observă, eâ unitate de stat nu se 
póte închipui fă ră  unitate în limbă. La 
ceea ce au drept România şi Serbia pe 
teritoriul lor, are drept şi Ungaria. De alt
fel trebue să se enunţe, că în  cele din urmă 
2—3 clase ale şcolei poporale limba ma
ghiară să nu fie numai obiect de învăţă
mânt, ci câte-va obiecte să se predea în  
limba maghiară. Nu numai calificaţiunea, 
ci şi pregătirea învăţătorilor să se facă ne
condiţionat în  limba maghiară.

Gabr. Antal (superintendent ev,, ref.) 
e de părere, că proiectul nu vatărnă au
tonomia confesiunilor; chiar décá s’ar jertfi 
ceva din autonomie, biserica lpi bucuros 
aduce jertfa acesta, căci s’ar aduce în-in- 
teresul unităţii naţionale şi a statului ma
ghiar. Cere, ca proiectul devenind lege, 
se fie esecutat cu tdtă seriositatea.

Iuliu Justh (deputat dietal) nu-i mul
ţumit cu proiectul. Trebue, ca instrucţia 
poporală şi cea din preparandii să trecă 
cu tótul în resortul statului. Mai ales cea 
din urmă negreşit trébüe să fie maghiară.

Harta Ödön (deputat dietal) spune 
între altele, că datoria tuturor susţiitorilor 
de şcdle este, ca instrucţia se o facă în 
limba maghiară. De la acésta nici guver
nul nu póte să dea iertare nimărui. Pole- 
misézá cu metropolitul Meţianu şi (fiee, 
că nicăirî în lume naţionalităţile nu se 
bucură de atâtea libertăţi ca în Ungaria; 
cu drept cuvânt, deci, se pdte aştepta de 
la ele se iubéscá limba maghiară. Spune, că 
în discuţia de pănă acum confesiunea a 
fost confundată cu naţionalitatea. Protes- 
tézá contra afirmării Metropolitului Me
ţianu, că elementul de viâţă al vr’unei bi
serici ar fi limba naţională. Dreptul con
fesiunilor nu este un drept de naţionali
tate. Nu este numai un drept al statului, 
ci şi o datorie, a-se amesteca în drepturile 
de naţionalitate, pentru-ca să nu se pri- 
raejduâscă scopurile ideii de stat ma
ghiar.

Francisc Blaszkovics (deputat dietal): 
Scopul proiectului este însuşirea limbei 
maghiare. Décá nu se va dobândi acesta, 
legea va rămână o literă mdrtă. Metropo
litul Meţianu a arătat contrazicerea dis- 
posiţiunilor din proiect privitóre la pre
gătirea şi calificaţiunea învăţătorilor. Ora
torul crede, că e în interesul chiar al con
fesiunilor, ca pe fiii lor, viitorii învăţători, 
să nu-i adpcă în situaţie desperată. Cel 
cáré a absplvât o preparandie sârbă, ro
mână séu germană, fără a cunósce limba 
tnaghiară pe deplin, acela nu póte fi în
văţător. Confesiunile trebue, deci, să se 
îogrijâscă, ca cândidaţii lor se scie limba 
maghiară, — ér acésta se va ajunge nu
mai décá instrucţia în preparandii va de
veni maghiară.

Lucian Bogdanovicî (episcop gr. or. 
sârb în Buda) admite, că cunoscinţa limbei 
maghiare e salutară. E întrebare însă, 
décá scopul acesta se va puté ajunge 
prin disposiţiuni atât de severe cum sunt 
cele din proiect, pe cari bisericele le află 
prejudiţiâse. Décá naţionalităţile se alipesc 
de naţionalitatea şi religia lor, ele nu co
mit un lucru, ce se opune iubirei de patrie. 
Disposiţiunile ce le conţine proiectul în 
interesul limbei maghiare au provocat re
sens la naţionalităţi, deóre-ce se pare, că 
scopul principal ar fi maghiarisarea na
ţionalităţilor. Indată-ce se va dovedi con
trarul, nimeni nu se va pune în calea în- 
văţărei limbei maghiare, instrucţia din re
ligie işi morală trebue să se facă în limba

bisericei, care în biserica gr. or. sêrbéscâ, 
e limba sêrbéscâ. Biserica naţională gr. or. 
e recunoscută în lege ca biserică na
ţională.

Eug. Bakosi (membru în camera mag
naţilor) ţine un discurs lat şi umflat cu 
nuanţe pronunţate politice. Spu#e şi ek 
că nu trebue să se confunde confesiunile 
cu naţionalităţile. Politica de naţionalitate 
trebue, ce e drept, sé se îneépâ în  minis
ter iu l instrucţiunei publice, ea insă trebue 
să se sfîrşăscă in  ministeriul de interne. 
Nu trebue, adecă, să se enunţe numai, că 
limba instrucţiunei e maghiară, ci şi aceea, 
că în  ţăra acésta nimeni nu pdte să ocupe 
o funcţiune publică, déca nu scie ungu- 
resce. Trebue se se aducă o lege, în vir
tutea căreia numai acela să pdtă fi can
tor, preot, canonic, episcop séu membru 
în camera magnaţilor, care scie unguresce. 
Sunt şi de aceia, cari nu sciu, şi totuşi 
trăesc în Ungaria în pompă, putere şi 
rang. Metropolitul Meţianu a combătut 
instrucţia în limba maghiară, dedre-ce 
după a lui părere, ea s’ar face în detri
mentul celor-lalte obiecte de învăţământ. 
Statistica însă dovedesce, că resultatul 
instrucţiunei tocmai la Români e mai 
slab (??), deşi pănă acum numai puţin, séu 
chiar de loc n’au învăţat unguresce. De 
acum înainte, în oaşul cel mai rău, nu se 
pdte întâmpla alt-oeva decât, că copiii 
români chiar déca vor fi slabi în  alte 
studii, vor învăţa cel puţin unguresce. Me
ţianu s’a provocat la maestrul său lsus, 
care a dis: mergeţi şi vestiţi cuvântul 
Domnului fie-căruia în limba sa. Pe tere
nul pe care Meţianu a făcut frumdsa asă- 
mânare, numai un Ohristos recundsee ora
torul, şi acest Ohristos este: statul ma
ghiar. Primesce proiectul, căci învăţarea 
limbei maghiare e folositdre, şi în ţâra 
acésta e un mijloc de a ajunge la fe
ricire individuală (!)

Şedinţa de la 30 M a iü  (Lun i).

In şedinţa de atji a luat cuvântul ca 
prim vorbitor Metropolitul şi Archiépisco
pal unit Dr. V ic to r M ihalyi. Étâ pe 
sourt eeea-ce- aflăm în foile din Budapesta 
despre cuprinsul acestei vorbiri:

înainte de tdte Mitropolitul pere 
souse, décâ nu pdte da espresiune cuge
tărilor sale într’o limbă destul de corectă 
maghiară. (Voci : Vorbiţi destul de bine 
unguresce!) Proiectul présentât anchetei 
este în prima linie gravaminos pentru pă
rinţi, fiind că declară de contravenţiune, 
décâ părinţii nu-şi trimet copiii la şcolă 
şi-i pedepsesee cu amende în bani pănă 
la 100 oor. Disposiţia e prea aspră şi nu 
se pdte esecuta, cee-ce recundsoe şi pro
iectul, căci stabilesce escepţiuni. Acéstâ 
disposiţie mai ales în ţinuttfrile muntose 
va fi neesecutabilă. Sunt ţinuturi unde 
părinţii nu pot provedé pe copii cu haine 
şi copiii trebue să rămână acasă în cursul 
întregei erni. Legea şcolară a avut consi
derare faţă de aceste stări prin aceea, că 
a restrins timpul frecuentării şcdlei în unele 
ţinuturi la 6 luni. Proiectul de faţă însă 
casézà acest favor. Mitropolitul arată 
apoi mai departe imposibilitatea de a 
face ca copiii români să înveţe în  şcdlele 
poporale a ceti şi scrie corect unguresce. 
Chiar şi în ţinuturile curat maghiare acéstâ 
ţintă arareori se pdte atinge. Mai departe 
oratorul discută celelalte disposiţiuni ale 
proiectului pe cari de-arândul le decţară 
de neesecutabile.

Proiectul de lege, flice, despdie pe 
coofesiuni de dreptul lor disciplinar. Décâ 
învăţătorul a fost destituit prin o sentinţă 
în valdre de drept, comunei bisericesc! îi 
se ia dreptul, de a ocupa din nou postul 
acestuia.

Polonyi: Numai în caşuri de reci
divă !
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Mitropolitul M ihá ly i: Comunele româ
ne ar trebui, după̂  acest proiect, sé clă- 
descă pentru şcole adevărate palate. Ce 
vor face comunele cu aceste clădiri, pen
tru cari vor lua asupră-şî grele sarcini? 
Nu póte admite ca adevărată afirmarea, 
după care instrucţiunea lirabei maghiare în 
şcolele confesiunei sale n’ar documenta 
resultate de ajuns, său după car! autori
tatea bisericăscă n’ar esercita controlul 
cuvenit. Bisericele fac tot ce numai se 
póte şi în acăstâ direcţiune.

In ce privesce preparandiile, Mi
tropolitul combate disposiţiunile proiec
tului şi cere, ca şi în viitor, confesiu
nile diferite ■ să-şî potă cultiva şi cuali- 
fica pe învăţătorii lor în institutele esis- 
tente confesionale (Vii desaprobări).

Motivele, cari sprijinesc acăsta cerinţă 
şi disposiţiuue legală actuală se găsesc în 
raporturile transilvănene. Pentru Transil
vania e garantat p rin  lege dreptul înfiin
ţării şi susţinerii de şcole din partea bise
ricilor. Mai departe legea declară, că este 
intercjis, ca bisericele să fie conturbate în 
posesiunea şi disposiţiunea lor asupra şcd- 
lei (Sgomot şi mişcare.) Aoăstă lege nu 
este scósá din vigóre, căci articolul de 
lege X L III :  1868 o susţine expressis ver- 
bis, ba lărgesce chiar drepturile ce cad în 
acăstă sferă. N ’ar fi nici decum cu scop 
de a prejudeca acestor drepturi, căci pa
cea religidsă a poporaţiunii din Transilva
nia atârnă de la neştirbita lor susţinere.

Béla Komjáthy cere, ca învăţământul 
public să fie trecut cu desăvîrşire în re
sortul statului. In învăţământul superior 
este un ram, care nu e pe deplin maghiar: 
pregătirea preoţilor, care încă trebue să 
devină maghiară. Mai rău stă lucrul în ce 
privesce pregătirea ^învăţătorilor. Aici tre
bue să ne dăm t0tă silinţa, ca învăţătorii 
să-şî însuşăscă pe deplin limba maghiară, 
dér nu numai mecanicesce. Numai o mo
dalitate este pentru acésta: să se enunţe, 
că esamenul de învăţător se póte face 
numai în limba maghiară. Şcolele civile 
să nu fie decât şcdle de stat şi maghiare. 
Instrucţia în şcolele de repetiţie. 9ă se facă 
de asemenea numai în limba maghiară.

Vorbesce apoi despre limbile litur
gice. In Ungaria sunt limbi liturgice: ro
mână, sárbéscá şi latină, numai maghiară 
nu. Arată cu date istorice cum s’a creat 
starea acésta şi rdgă pe guvern să spriji- 
néscá nisuinţele ce se desfăşură în jurul 
lirabei liturgice maghiare.

Legea a recunoscut biserica gr. or. 
de biserică naţională. O mare greşală s’a 
făcut prin acésta. Nimeni însă nu credea, 
că recunóscerea acésta va fi folosită în 
privinţa politică în contra statului ma
ghiar.

Apostrofdză naţionalităţile să nu facă 
front contra intereselor statului, ci să dea 
mâna cu Maghiarii, căci atunci tóté ni- 
suinţele lor, cari nu sunt o negaţiune a 
nisunţelor naţionale maghiare, vor fi spri- 
jin ite(ll) Primesce proiectul.

Paul Zelenka primesce cu recunos- 
cinţă proiectul. Cere ca limba de predare 
în preparandii să fie limba maghiară.

Lud. hang <jice “că este un interes şi 
al naţionalităţilor să cundscă limba ma
ghiară. La Români numai 63% frequen- 
tézá şcdlele, eei-ce sciu scrie şi ceti fac 
abia 20%. La gr. pr. 101 învăţători se 
vin la 100 şcple, la gr. cat. numai 84 în
văţători la 100 şcăle. înainte cu 10 ani 
numărul învăţătorilor conf., cari nu scieau 
unguresce, erau 1200; adi însă sunt 1500. 
La gr. or. sunt mulţi învăţători, cari sciu 
unguresce, dér nu vréu să propună. Cere 
măsuri energice pentru înlăturarea lacu
nelor.

luliu Fircznk (episcop rutean de 
Muncaciu) vorbesce în spirit cu desăvîr
şire şovinist maghiar.

Proiectul îl raulţuraesce pe deplin 
atât din punct de vedere pedagogic, cât 
şi naţional maghiar. Proiectul nu voesce 
alt ceva, decât ca în Ungaria pe tótá li
nia instrucţia în şcdlele poporale să fie 
maghiară. Acésta e corect. Statul are 
drept să pretindă acésta, ba e şi dator a 
cere, ca copiii noştri să înveţe pe deplin 
limba maghiară. (Aplause din corul şovi- 
niştilor). Prima condiţie a unei politice 
culturale corecte este, ca instrucţiunea să 
fie deplin maghiară. (Eljen-urî).

Ernst Findczy pretinde maghiafisarea 
pe tótá linia. Să nu se mai dea testimo
nii la nici o şcdlă, decât în limba maghia
ră. Anuarele şcolare să se redacteze şi în 
limba maghiară.

Proiectul a fost prim it ca basă a des- 
baierei speciale.

*

In şedinţa de erî s’a început desba- 
terea pe paragraf!. Şedinţa s’a ţinut la 
órele 10 a. ra.

B ra şov , 18 (Bl) Maiîi.

In camera italiană deputaţii Mazza 
şi Guerzi au interpelat în cestiunea pro
testului papei contra călătoriei lui Loubet. 
Ministrul preşedinte Giolitti a răspuns, că 
nota Vaticanului nu este alt-ceva, decât 
repeţirea protestelor, cari se fac necon
tenit de 34 anî. Italia n’are nici un mo
tiv de a-şl schimba politica.

Serbia se înarîneză. O telegramă 
din Belgrad aduce scirea, că la finele lui 
Iunie Scupcina va fi convocată în adunare 
extra-ordinară. In cercurile oficiale se spune 
că scupcina va avó să voteze numai cre
ditele estra-ordinare trebuineióse încoro-, 
nării regelui Petru. In realitate însă Scup
cina va avé să se ocupe cu votarea de 
credite pentru procurarea de tunuri cu 
tragere repede. Spre scopul acesta s’au în
ceput tratări între guvernul sârbesc şi 
banca otomană din Paris, care ar avé 
să i mijlocéscá Serbiei un credit la fabri- 
cele francese de tunuri.

Telegrama mai spune, că deşi în 
principiu Serbia s’a apropiat de Bulgaria, 
totuşi nu trebue să se uite, că în ceea-ce 
privesce artileria Bulgariei e mult supe- 
riórá Serbiei.

Bulgária, spune telegrama, dispune 
de 70 de baterii de tunuri cu tragere re
pede, după cura a declarat însuşi minis
trul bulgar de esterne cu ocasia întreve
derii de la Niş, în vreme ce Serbia are 
un număr cu mult mai mic de tunuri, sis? 
tem vechiü.

Reshoiul.
Lupta de la Kintschou.

Etă cura descrie generalul japones 
Oku lupta de la Kintschou:

Miercuri săra ne-am pregătit de atac 
decisiv şi încă în decursul ^lilei am înce
put esecutarea planului nostru. Flancul 
drept îl forma divisiunea 4, centrul divi- 
siunea 1 , flancul stâng divisiunea 3. In 
formaţiunea acesta ara înaintat spre Kint- 
shou şi spre înălţimile de la Naosao.

Timpul era forte viforos şi câtră 
rne<jă-n<5pte se lăsă o negură desă; cu 
tdte aceste o divisiune a atacat una din 
posiţiile întărite ale inimicului, pe care în 
curând am şi ocupat’o.

Atacul contra înălţimilor de la Naosao 
trebuia să se începă la drele 2*40 dimi- 
nâţa, însă din causa negurei dese tunurile 
nostre n’au putut deschide focul, decât 
după drele 3. De la 6 6re diminâţa ne a 
sprijinit şi canonada a patru vase de răs- 
boifi. Inimicul a răspuns cu tdte tunurile, 
ce le avea, şi în curând se începu un te
rib il duel de artilerie. După o canonadă 
de trei dre, focul rusesc slăbi şi trupele 
ndstre de infanterie au primit ordinul de 
înaintare. Deşi tunurile rusesc! începură a 
manevra erăşi cu mare forţă, totuşi pe- 

Mestrimei ndstre i-a succes a-se apropia 
la 500, apoi la 300 paşi de lucrările de 
apărare esterne ale Ruşilor. La drele 11 
i-a succes artileriei ndstre a face să amu- 
ţâscă focul din tdte forturile deschise 
rusesc!; două baterii rusesc! s’au retras 
pe platoul de lângă Nankualin, de unde 
din când în când puşoau asupra ndstră.

La drele 10 o canonieră inimică, pe 
care Ruşii o investiră cu tunuri, a întrat 
în portul Talienvan, de unde deschise un 
foc  ucigător în contra divisiunei 3. Afară 
de acăsta au mai sosit cine! canoniere, din 
cari voiau să debarce soldaţi ruşî, însă ei 
observând pe soldaţii noştri, s’au retras. 
Ruşii au pus atunci în linie de foc 41 
tunuri, car! puşeară tot contra divisiunei 3. 
Canonada acăsta a durat pănă la drele 
7 d. ra., ghiulele aveau o bătae de 7000 
metri, aşa că tunurile ndstre nu puteau să 
facă nimic. Ruşii aveau o puternică posi- 
ţie pe înălţimile de la Naosao. Ei ocupară 
un platou pe deal, care se sfîrşia într’un 
preţipiş repede. Pe dealul acesta Ruşii

instalaseră 70 tunuri de munte şi 10 tu
nuri cu tir repede; afară dé acésta în- 
cunjurară colina cu mine eşplosive, cu 
şanţuri şi gard de sîrraă. Artileria ndstră 
a desfăşurat o putere supraomenâscă pen
tru a nimici aceste întăriturî de apărare, 
pentru-ca ast-fel să facă a înceta focul ini
micului şi să acopere infanteria năvălitdre. 
Tunurile rusescî însă au desfăşurat resis- 
tenţa cea mai mare ce se póte închipui, 
şi noi nu puturăm să dăm înainte. Pănă 
la drele 6 d. a. zadarnic ne-am încercat 
a sparge drum infanteriei. Afară de acésta 
a treia divisiune înaintâ aşa de mult, în 
cât inim icul o împresură din tóté părţile.

[ Ruşii îşi întăriră pedestriraea contra flan
cului nostru stâng şi au înoeroat un atac 
contra divisiunei 3. Ii sprijineau şi bate
riile instalate lângă Nankualin. La acésta 
se mai adaugea, că bateriile ndstre aprdpe 
nu mai aveau ghiulele şi eram deja pe 
punctul de a-ne retrage tunurile. Ast fel 
nu ne-a rămas, decât a mai face o încer
care de a lua cu asalt posiţiunile rusesc!.

Pe când, aşa-dâr, bateriile ndstre au 
început canonada, divisiunea a treia îna* 
intâ cu curagiu indescriptibil contra ini
micului, focul teribil at tunurilor rusescî 
ínsé ne-au causat pierderi aşa de m ari, 
încât devisiunea a fost silită sé se retragă. 
Ajungând la pdla dealului, ea a primit 
din nou ordinul de a cuceri cu asalt 
posiţiunile rusescî. Trupele năvăliră " con
tra colinei, călcând pe cadavrele cama
razilor că<Juţî. Din norocire în momen
tul acesta vasele ndstre de răsboifl au în
ceput să atace cu focuri de tun flancul 
stâng al inimicului, sprijinite fiind şi de 
regimentul nostru 4 de artilerie. Tot atunci 
flancul stâng al Ruşilor fii atacat şi divi
siunea 4 şi soldaţii noştri, cu strigăte vi- 
fordse de „banzai“ , au ajuns pe platou. 
In curând şi prima divisiune porni, ou dis
preţul morţii, şi învingând piedecile năvăli 
pe deal, unde ora coutra ora se| lupta cu 
pistolul, cu spada şi baioneta. Inimicul fú 
astfel respins şi din ultiraa-i posiţiune. 
Séra drapelele japonese fluturau pe înăl
ţimile cucerite. Ruşii s’au refugiat spre 
Port-Arthur, după-ce ăsvârliră în aer tdte 
magaziile* Pierderile ndstre sunt de 3500 
omeni.

Petersburg, 30 Maiű. Agenţiei tele
grafice ruse i-se anunţă din Mukden, că 
resisfcenţa Ruşilor la Kintschou n’a avut 
decât caracter demonstrativ. Tunurile, ce 
le aveau, erau tunuri luate de la Ohinesi 
la 1900.

Tokio, 30 Maiű. Ruşii au părăsit Şen- 
kenşkenp, Mangolian şi Liuşit (Talienvan).

Knropatkin spre Port-Arthur.

Scirî telegrafice venite prin Londra 
afirmă, că generalissimul Knropatkin îna- 
intézá cu mare grabă spre liberarea 
Portului-Arthur. Se dice, că Kuropatkin 
ínaintézá la ordinul direct al Ţarului.

*

Autorităţile militare rusescî din Man
ciuria au permis în sfîrşit corespondenţilor 
de rjiare să urmărâscă mersul operaţiuni
lor armatei. S’au impus însă coresponden
ţilor urraătdrele condiţiunî:

Li se interzice de a divulga în vr’un 
mod secretele răsboiului, de pildă resul- 
tatele bătăliilor, planurile statului major, 
stricăciunile făcute locurilor întărite, etc.; 
de a nu strecura prin scrisori nicî o Cri
tică la adresa statului major, de a nu 
viola vre-unul din ordinele cari le vor fi 
date de cătră autorităţile superidre mili
tare însărcinate cu serviciul pressei. So
sind ’pe teatrul acţiunei, corespondentul 
trebue să presinte la cartierul general al 
vice-regelui scrisorile sale de acreditare 
şi fotografia sa certificată, după îndepli
nirea căror formalităţi i-se va da voie de 
a urma trupele din Manciuria şi din dis
trictul Amurului, după a sa alegere. Tot 
de-odată, corespondentul va trebui să 
pdrte pe braţul stâng o bandă roşie cu li
terile rusescî V. K. (Corespondent de răs- 
boiü), în caractere negre. Scrisorile şi te
legramele sale vor fi censurate.

SOIRILE DILEI.
19 MaiÜ v.

Lupta lui Ştefan cel Mare cu Turcii 
la Valea Rahovei. Din Bucurescî se scrie, 
că mai mulţi învăţători din judeţul Vas
lui au arătat ministerului instrucţiune! pu
blice un teren unde dic dânşii că ar fi avut 
loc cu adevărat lupta lui Ştefan cel Mare 
cu Turcii, la Valea Rahovei. învăţătorii au 
descoperit pe acel loc un mare număr de 
osăminte pe lângă că posedă mulţime de 
doveZb car! adeveresc Zisele lor. D-l prof. 
Iorga a plecat la faţa locului spre a face 
cercetări, de-dre-ce cestiunea nu este lip
sită de interes istoric.

Alegerea de la Seghedin. Erî, în 
31 Maiű, a avut loc alegerea pentru man
datul de deputat din cercul I. Au fost 3 
candidaţi: 1) Baronul Des. Banffy, şeful 
„partidului nou“ , care a obţiuut 801 vo
turi, 2) Rónay 674 voturi şi Becsey 74 
voturi. A fost declarat ales baronul Banffy.

Lista juraţilor. Coraisiuneadin Bra
şov a stabilit deja lista fundamentală asu
pra juraţilor pe anul 1905 şi o pdte con
sulta fie-cine din 1 — 15 Iunie a. c. în bi
roul primarului oraşului Braşov. In decur
sul amintitului termin înainte de prânZ 
de la 8— 12 dre se póte reclama séu în 
contra omiterei persdneior competente, séu 
în contra inducerei persónelor necorape- 
tdnte în acéstá listă. Tot asemenea se pot 
face observaţiunile în contra acestor re
clamări din 16 — 23 Iunie a. c. Reclaraa- 
ţiunile şi observările se pot face la pre
şedintele coraisiunei de conscriere d-l Fr. 
Hieraesch, în scris séu verbal

Maghiarisări de nume fără sfîrşit.
Am amintit mai deunăZî de cetăţânul in
dignat din Cluşiu, care a scris în „E —k" 
nisce gogomănii despre ţărancele din pia
ţa Cluşiului, cari nu vréu să vorbéscá un
guresce. Acelaşi cetăţdn, care seranâză
B. E. vine acuma cu o altă propunere, 
anume, ca funcţionarii comunali din Clu- 
şifi în faţa alegerilor apropiate să-şî schimbe 
numele pe unguresce. Cât de frumos ar 
fi, Z>ce B. E., déoá toţî funcţionarii, înce
pând cu primarul (Szvacsina) ar avé nume 
unguresc!. Spre a şl sprijini propunerea, 
vrednicul patriot aţţuee şi esemple. Aşa 
oraşul Ciongrad a adus hotărîrea să nioî 
nu se priroéscá în lista candidaţilor pos- 
tulanţî de aceia, cari n’au nume ungu- 
resoî, ér municipalitatea din Budapesta a 
hotărît, ca la alegerea de învăţători să 
preferéscá pe candidaţii cu nume maghiare.

Va să Z‘că acuma nu se mai caută 
hărnicia la alegeri de funcţionari, ci nu
mele unguresc!. Au nu se scie câţî au 
abusat de încrederea, ce s’a pus într’înşii, 
creZându-se acoperiţi prin patriotismul lor 
de tarabă şi numele lor maghîarisat?

Espediţie polară. Comandantul Câmp 
ou Zece tovarăşi, s’au îmbarcat la New- 
York pentru Norvegia, de unde se vor 
duce în căutarea espediţiunii polare a lui 
Williara Ziegler. Acesta a pornit ~ din 
Trorasoe în Iunie 1903 cu vasul „Am eri
can". sub conducerea lui Antony Fiala, 
cu destinaţie pentru pământul Franeisc 
Iosif, şi de atunci nu i-se mai scie de 
urmă.

Congresul sionist al jidovilor din 
România s’a ţinut Dumineca trecută la 
Galaţi fiind de lată 58 delegaţi. Preşedin
tele Pineles în discursul său de deschi
dere s’a declarat aderent al proiectului de 
colonisaţiune în Uganda. A vorbit Dr. 
Stern, Dr. Isac Leon, Dr. Nacht, etc. S’a 
decis a se înfiinţa un fond naţional cul
tural.

Se scie, că sionismul nu este decât 
un prilegiu de întrunire şi alta nimica. In 
România mai ales, Jidovul care a -întrat 
odată în acea ţâră, nu mai plécá, şi décá 
plâcă, érásí se întoroe. N ’am avut mai di- 
lele trecute vr’o 17 jiuovî din România la 
poliţia din Braşov? Eşiseră să emigreze, 
Ziceau ei... Apoi s’au întors, dér la gra
niţă nu-i lăsa să între în ţâră. Aşa au 
fost aduşi în Braşov şi ţinuţi aicî până ce 
în urma intervenţiei diplomatice, li s’a per
mis intrarea. De Sionul oel vechiű nici 
prin gând nu le trece.

Un proces literar. Din Berlin se 
telegrafézá, că cunoscuta scriitdre germană 
Gabriela von Lieres Vikan a fost condam
nată de 100 rnăreî pentru reproducerea 
neautorisată a unor poesii de-ale Carmen 
Sylveiîn „Calendarul de portrete high-life“ . 
Scriitórea trimisese Reginei României ca
lendarul şi Regina îi înapoiase mulţumiri, 
însă editorul nu-i dăduse dreptul de a ti
pări acele poesii.

Asociaţiunea internaţională a aca
demiilor. La 25 Maiű st. n. s’a deschis 
la Londra adunarea generală a Asocia-
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ţiunei internaţional© a academiilor, asö- 
ci&ţiune oonstituită acum vre-o cinci ani. 
Prima adunare generală a avut loc la 
Paris în luna Aprilie 1901, şi s’au esapii- 
nat acolo cestiunî de cel mai mare inte
res, atât din domeniul sciinţelor naturile, 
cât şi din acela al literelor. Asociaţiunea 
cuprinde actualmente două-<jecl de aca
demii şi sooietăţl savante europene şi 
americane. Mai multe serbări vor ave loc 
în onórea delegaţilor, cari vor fi primiţi 
şi de rege la Castelul Windsor.

Scirl mărunte. După rapórtele tele
grafice sosite la ministerul român de do
menii din partea mai multor prefecţi din 
Ţeră, starea séménáturilor a început a se 
îndrepta în urma ploilor căzute în ulti
mei* Jde. — O coraisiune compusă din 
ofiţeri români a plecat în Austria spre a 
completa numărul cailor necesari artileriei 
române. —  Regele Abessiniei Menelik zace 
greu bolnav. Sunt puţine speranţe de scă
pare. — Se anunţă din Essen, că în cir
cul Krembser de acolo îmblânzitorul 
Buegler a fost atacat de o leoică furidsă, 
care i-a devorat mâna stângă. Buegler a 
îsbutit să fugă din cuşcă. — Anarchistul 
Acciarito, ucigaşul regelui Umberto, a îne- 
bunit în temniţa de la Porto-longone.

De la  camera com ercială şi indus
tr ia lă  din Braşov. Orele oficiale la ca
mera acésta în lunile Iunie, Iulie şi Au
gust sunt de la 7 dim. pănă la 1. p. m.

Concert m ilitar. Mâne, Joi, 2 Iunie 
musica militară a reg. 50 va da concert 
la „Gewerbeverein“ . începutul la drele 5 . 
Sfârşitul după drele 10. Intrarea liberă. 
Pentru caşul ddcâ săra se va face recdre 
şi cine-va şl-a uitat acasă pardesiul, s’a 
făcut îngrijire de o garderobă ce se dă 
împrumut.

Stabilim entul de băi al provinciei 
Stiria, B a ia  Neuhaus lângă Cilii recu
noscută ca Acratotherraă de 37° Celsius, 
şi isvor de apă cu conţinut de oţel, 397 
metri d’asupra mării. Staţia calei ferate 
Cilii, depărtare de Viena şi Budapesta 8 
dre, de Agrara 4 l/2, de Triest 5V2 dre. 
Băi termale, ouă de beut, băi electr Hydro 
şi Thermotherapie, massage, gimnastică sve- 
d’ană, electroterapie eţc. Resultate emi
nente de cură la bólé femeiesc! si de nerv! 
şo!dmă, reumatism, suferinţă de băşică etc. 
Tóté felurile de amusamente şi petreceri 
cu musicî, saldne de jocuri, biliard şi ce, 
tură, Lawn-Tennis, Ping, Pong, Popice- 
Restaurante escelente, reuniuni, baluri lec- 
certe, vănătdre, pescărit, parc minunat. 
Staţie de poşte şi telegraf. Preţuri mo
derate.

Director şi' medic balnear Dr. Hie- 
baum.

Informaţii şi prospecte gratis de la 
direcţia de băi. Seson dela 1 Maiü pănă 
în Octomvrie.

Petroşeni, 29 Maiü 1904.

K p is co p u l D r .  V asile  H ossu  la  
Petroşen i. Diua de Rosalii a fost o ser- 
bătdre îndoită pentru Românii de pe va
lea Haţegului şi a Jiului şi în special 
pentru cei din Petroşeni, pentru-că Ro
mânii din Petroşeni au avut bucuria a 
saluta în mijlocul lor pe noul Episcop al 
Logosului Dr. Vasile Hossu.

De la Lugoşra Episcopul a sosit în 
gara din Deva, unde era deja adunat un 
imens public de idte confesiunile întru 
întîmpinarea lui. Din partea autorităţii 
admin. am observat pe fişpanul Mara, vi- 
ceşpanul Pogány şi protonotarul comit. 
C*ulay. Cei doi din urmă au petrecut pe
II. Sa pănă la Piski. Dintre inteligenţa 
română între alţii, am observat pe d-nii 
Francisc Hossu Longin advocat cu dóm na, 
d-1 Dr. Ales. L. Hossu adv. cu copii, dintre 
cari drăgălaşa sa oopiliţâ Lucia a predat 
31. Sale un prea frumos buchet de flori, 
apoi d -1 George Ciat jude de trib..în pens. 
şi d-na cu d-ş0ra Eugenia Hăngănuţ, d-na 
Leonidia văduvă Şerban, d-1 şi d-na Cor
nel Popescu, paroch gr. or. în Deva, d-1 
George Cusuta şi alţii. însoţit de cea mai 
mare parte din inteligenţă, a plecat mai 
departe cu trenul. In gara din Piski, a 
fost. salutat de preoţii tractului protop. 
al Hunedorei, prin rostul d-lui protopop 
Joan Pop, căruia II. Sa i-a răspuns în cu
vinte fruradse şi pline de dragoste părin- 
tescă. Apoi s’a luat prândui şi am plecat 
mai departe spre Petroşeni. Ga ceva ca
racteristic amintesc faptul, că deşi se vor
bea de un vagon de cl. I separat din 
Piski pănă la Petroşeni, II. Sa dimpreună

cu suita întrăgă a fost silit să călătorescă 
într’un- cupeu de cl II.

In oalea spre Petroşeni pretutindeni 
a fost salutat Episcopul cu însufleţire.

In Haţeg gara a fost înţesată de pu
blic, inteligenţă şi ţărani. D-1 vicar al Ha
ţegului Dr. 1. Radu a ţinut o cuvântare 
avântată şi frumdsă la care II. Sa răs
punde în cuvinte alese şi pline de focul 
dragostei. A  vorbit şi un ţăran, care ase
menea dădii espresiun.e bucuriei de care 
îi era plină inima văzând pe vlădica lor. 
După-ce s’au terminat vorbirile, trenul cu 
o şuerătură lutîgă şi ascuţită pomi mai 
departe în inima munţilor Haţdgului, stră
bătând calea ce duce printrio regiune atât 
de romantică şi atât de pitorescă, încât 
nici pănă să o descrie şi nici penel să o 
picteze nu o póte 1 Răpit de fruraseţa a- 
cestor regiuni, eu asemenea am plutit prin 
alte sfere mai ideale. Din acest vis mă 
trezi şue râtul lung al trenului, care întră 
în gara din Puj, ce par’că gemea de mul
ţimea de ţărani, adunaţi întru întîmpinarea 
Episcopului.

Puternicile strigăte de nsé trăicscău 
făcură să răsune munţii dimprejur, par’că 
şi ei ar voi să participe la bucuria ge 
nerală.

D-1 protopop al Petroşenilor Rădic 
bineventăză pe Episcop, la care emoţionat 
aprópe pănă la lacrimi Episcopul răspunde, 
vărsându-şl dragostea sa în cuvinte frumóse 
şi adânc simţit*. Toţi eram emoţionaţi de 
primirea fruraósá, ce i*se făcuse Episco
pului, ér sutele de ţărani se îmbulzeau 
care de care mai tare ca să pdtă ajunge 
la Preasfinţia Sa şi să-i sărute mâna. Un 
moment interesant a fost, când o babă 
bătrână ajungând la Episcopul i-a predat 
nisce flori adresându-i cu ochii plini de 
lacrăraî cuvintele: „ia-le tóté, sufletul 
meu !“

Dér par’că ni e ursit, ca nici odată 
să nu putem avé o bucurie completă!... 
Astfel şi la gara din Puj manifestarea a 
fost. turburată prin strigătele puţin bine- 
voitóre ale impiegaţilor de: péronjegy\ A 
kinek nincs peronjegye, az menjen ki... 
Cred că e de prisos ori şi ce coraentar la 
acest fapt.

In fine trenul părăsi şi gara Puj, şi 
după-ce făcîi o escursiune frumdsă prin 
plaiurilé aceste sosirăm la 4 óre în Petro- 
şenl. Aici 0răşi o manifestaţie frumdsă!

întreg oraşul eşise la gară, încât abia 
putea-i străbate printre ómen!. Musica so
cietăţii „Salgótarjáni köszénbánya r. tár
saság“ dimpreună cu băieşii îmbrăcaţi în 
gală eşise întru întâmpinarea Episcopului. 
După-ce se rostiră şi aici vorbiri de pri
mire intrarăm cu trăsurile în oraş. Epis
copul între sunetele clopotelor de la tóté 
bisericele şi între bubuitul treascurilor, 
merse direct la biserica gr. cat. al cărei 
iconostas numai acum de curând fîi pictat 
de distinsul nostru pictor bisericesc O. 
Sraigelschi.

In prima <jfi de Rosalii bubuitul treas
curilor ne trezi des de diminăţă din somn 
şi nu mult după aceea lumea ce venea 
din tóté părţile spre noua şi frumósa bi
serică gr. cat. în scurt timp o umplu.

In decursul Utreniei Episcopul măr
turisi pe mai mulţi dintre ţăran! şi ţărance 
şi se retrase apoi la loouinţa să.,

înainte de a se începe ceremonialul 
sfinţirei apei, preoţii celebranţii în frunte 
cu Rev. d-n canonic Boroş, îmbrăcaţi în 
odăjdiile sfinte, au eşit din biserică întru 
întâmpinarea Episcopului, cu care, după 
ce-1 îmbrăcară în paliu lung şi îi dădură 
mitra şi toiagul archieresc, intrară în bi
serică, unde înaintea uşii împărătesc! îl 
desbrăeară de paliu, îmbrăcându-1 în odăj
diile archierescî.

Apoi se începu ceremonialul sfinţirei 
apei, ér după acésta sf. Liturghie, în de
cursul căreia a cântat corul din Hunedóra 
condus de Andreiü Ludu.

Episcopul ţinu o înălţătore predică 
vorbind despre însemnătatea praznicului 
Rosaliilor atât din punctul de vedere al 
înfiinţărei religiunei creştine, cât şi ai îm
plinirii rescumpărării neamului omenesc.

La finea sf. Liturghii se făcu o pro
cesiune împrejurul bisericei, şi rugăciuni

pentru pldie, er apoi cu sărutarea sf. Cruci 
şi binecuvântarea Episcopului ceremonialul 
se sfârşi. Ceriul a ascultat rugăciunile» 
căci atât in decursul nopţii, cât şi în <jfiua 
următdre o pîdie bineeuvântătdre adăpâ 
pământul însetat.

A  urmat recepţiunea diferitelor cor- 
poraţiunî, apoi visite, âr la 2 ore p. ra. 
a fost banchet în ondrea Episcopului.

După banchet II. Sa însoţit de o 
parte a ospeţilor, a plecat la Paroşenl, 
unde va sfinţi biserica cea nouă. De acolo 
va pleca mai departe prin părţile acelea 
muntdse în visitaţiune canonică, care va 
ţine pănă în 4 Iunie.

Săra a fost concert, la care a cântat 
corul din Hunedâra sub conducerea d-lui 
Andreiu Ludu . Corul constător din vre-o 
28 de iusî, a esecutat precis vre-o 6 cân
tece, âr d-1 Dr. Victor Bontescu a decla
mat5 poesia de G. Coşbuc „Rugămintea din 
urmă“ . D-1 I. 01. Iuga  a declamat 2 anec
dote de Th. Speranţă, producând cu ele 
mult haz.

Dintre dspeţii din România (venise 
anume mai mulţi ospeţl din Târgii-Jiului, 
între cari d-nii Colonel Lambro, T. Moisil 
dir. giran., Locol. Brădicean, N. D. M ilo- 
şescu, Ing. Diaconovici etc.) s’au produs 
d-1 Ioan Baston, esecutând 2 piese pe vio- 
lină şi dovedind o bună şcdlă şi technică 
în violină, şi <J-1 Petrovicescu, care cu fru- 
mdsa-i vuce de bariton încă ne-a făcut să 
gustăm câte-va momente plăcute. După 
concert a urmat dans, care a durat pănă 
târjiu.

*

Sub impresiunea veştilor ce le adu
seră (jharele din Peşta de la ancheta de 
acolo în causa şcolelor, s’a espedat din 
Petroşeni E. S. Metropolitului Ioan Melianu 
următdrea telegramă:

„Escel. Sale Ioan Meţianu Metropolit, 
Sibiiu. Archiereului interpret al sentimen
telor celor mai sfinte a trei milidne de 
Români, omagii fiescî! Când în numele 
Domnului suntem apăraţi, Domnul ne va 
ajuta! — Francisc Hossu Longin, Elena 
Pop Hossu Longin, Dr. Teodor M ihalţ 
Leonidia Fejăr văd. Şerban, Dr. Victor 
Bontescu, Isidor Saturn, Iustin CI. Iuga.“

Cloşca.

Romanul archiducelui Cyrill.
In Ooburg petrece de vre-o câte-va <jile 

marele duce rus Cyrill Vladimirovici, scă
pat ca prin minune din íngrozitórea ca
tastrofă a vasului „Petrupavlovsk“ .

Marele duce, care încă nu este pe 
deplin reînsănătoşat, a părăsit săptămâna 
trecută — însoţit de medicul Markov şi 
de un adjutant al său — oraşul Peters- 
burg, plecând direct spre Coburg, pentru 
a afla aicia în apropierea maréi ducese 
Victoria Melitta, soţia divorţată a marelui 
duce de Hessa, (un frate al Ţarinei Ales. 
Teodorovna), recrearea dorită după bóla, 
ce şi-o contractase în catastrofa lui „P e
trupavlovsk“ .

Simpatia şi interesul marelui duce 
faţă de distinsa şi spirituala prinţesă da- 
tăză de doi ani şi a trecut deja prin fase 
interesante. Marele duce făcuse cunoscinţa 
prinţesei în Darmstadt înaintea plecării ei 
la Coburg, unde se află părinţii ei. Deja 
pe atunci se scîa în cercuri mai intime, 
că ea stâruesce ca să fie divorţată de ma
rele duce de Hessa şi că pretinde, ca fe
tiţa éi să-i fie lăsată spre îngrijire. Divor
ţul a şi urmat tn curând, dór mica prin
cipesă a rămas la tatăl său în Darmstadt.

In luna Octombrie anul trecut ma
rele duce Cyrill, mânat de dorul şi iubi
rea, ce o nutrea în sufletul său faţă de 
Mellita, s’a dus la Coburg. Se <j>cea pe 
atunci, că ar fi mers la Coburg fîrm de
cis, de a nu se mai íntórce la Petersburg, 
pănă când nu va primi din partea Ţaru
lui şi a părinţilor săi învoirea de a lua în 
căsătorie pe marea ducesă. Se întâmplă 
însă pe neaşteptate un eveniment, care-1 
umplu de multă jale, şi îl necesită, se se 
reíntórcá la Petersburg. Ducele de Hessa 
însoţise, după cura seim, pe Ţarul şi Ţa
rina pe moşiile lor din Polonia ruséscá, la 
Skiernievice, pentru a lua parte la vână-

tóre. Cu el mersese şi fiica sa, principesa 
Elisabeta, care, îmbolnăvindu-se subit şi în 
mod suspect, a murit după puţine césurl. 
La înmormântare a luat parte şi mama 
fetiţei, marea ducesă Melitta. Reîntorcân- 
du-se la Coburg a fost atât de deprimată 
în urma pierderei fetiţei, încât de-ocara- 
dată nu mai puté fi vorbă de legături mai 
intime între ea şi marele duce Cyrill. 
Cyrill plecase la Petersburg, dar marea 
depărtare nu puţi? să-l schimbe în senti
mentele sale...

De-odată isbucni răsboiul cu Japonia 
şi Cyrill, plecă, la cererea proprie spre 
Port-Arthur, făcând parte din statul major 
al admiratului Makaroff. Acum 3 săptă
mâni Cyrill s’a reîntors la Petersburg. Me
dicii, visitându-1 i-au recomandat linisce 
şi mare îngrijire. Ameliorându-i-se starea 
sănătăţii, nu mai pută resista dorului, şi a 
plecat la Coburg....

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 81 Maiü. In şedinţa 

de acfí a anchetei pentru reforma 
şcolară, s’a început desbaterea pe 
paragraf!. Ministrul Berzeviczy a ţi
nut un lung discurs, apSrându-şî 
proiectul.

BucurescT, 31 Maiü. Intre pra- 
punerile votate de congresul Ligei 
culturale este şi urmatórea: Comi
tetul central se pună în curent sec
ţiunile din provincie ale Ligei cu 
planurile de maghiarisare a şcolelor ro• 
mânesci din Ungaria.

Petersburg, 31 Maiü. Generalisi
mul Kuropatkin telegrafiézá, că un 
detaşament japones de un batalion, 
a înterprins In cjiua de 27 Maiü un 
marş înainte pe marele drum spre 
Liaoyang, dér a fost repede silit sé 
se retragă spre Takumenza. Un de
taşament japones de T batalion, care 
ocupa înălţimile aprópe de satul 
Dupii, în valea rîului Ai-hu, a pri
mit cu un foc violent eseuadele de 
Cazaci. împuşcăturile au durat 6 óre, 
dér japonesii n’au isbutit în încer
carea lor de a tăia retragerea Ca
zacilor.

Berlin, 31 Maiü. Perderile flotei 
japonese au fost în ultimul timp, 
estra-ordinar de marî. In afară de 
cuirasatele scufundate, au fost scóse 
din luptă trei torpilóre, cuirasatul 
„Fuji*4 şi crucişetorul cuirasat „Ad- 
zuma**.

Londra, 31 Maiü. După „Daily 
News44 garnisonă ruséscá din Port- 
Arthur e de 20,000 ómen! şi e pro- 
vé4utá cu tóté cele trebuincióse pe 
timp de 7 luni. Numărul soldaţilor 
în torturile de nord e complet. Tu
nuri şi muniţiunî sunt în abundenţă. 
Moralul trupelor este bun.

Tokio, 31 Maiü. Generalul Oku 
n’a anunţat încă cucerirea cetăţii 
Dalny. Japonesii se tem, că vor fi 
surprinşi prin esplosiunea minelor 
suterane.

Petersburg, "81 Maili. Portul-Ar- 
thur nicî dinspre mare, nici dinspre 
uscat nu póte fi cucerit. Ca se-l cu- 
cerescă, Japonesilor lia r trebui o 
armată de cel puţin 150,000 ómen!. 
Portul-Arthur nu póte fi silit se ca
pituleze nici prin fóme, deórece sunt 
adunate acolo enorme cantităţi de 
provisiunî;

Londra, 31 Maiü. piarului „Chro- 
nicleu i-se anunţă dela Tokio, că Ja
ponesii sunt decişi a începe asediul 
Portului-Artbur, pe la mijlocul lui 
Iunie.

Cifu, 1 Iunie. Armata principală 
ruséscá este în marş. Kuropatkin, la 
ordinul Ţarului, înamtâză spre Sud. Ja
ponesii merg spre întîmpinarea Ruşilor. 
Se aştăptă o luptă mare.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 31 Maiu n. 1904

Renta ung. de aur 4 % ...................117.25
Renta de cordne ung. 4% • • • 9715 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3V2°/0 • 88.75 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.80 
Bonuri rurale croate-slayone . . . 98.25
impr. ung. cu premii . . . .  206.— 
Losurt pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161. — 
Renta de hârtie austr. . . . . .  99.15
Renta de argint austr......................  98 95
Renta de aur austr. . . . . . .  118.20
Rente de cordne austr. 4°/0 . . . 99.30
Bonuri rurale ungare 3>/2%  . . . 90.46
Losurt din 1860. . . . . . . , 152 15

. Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.23
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 746.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 640 25 
Napoleondorf . . . . . . . .  19.05
Mărci imperiale germane. . . . 117.30
London vista. . ............................. 239.30
Paris yista, • * . . . . .  . 95.221/2
Note i t a l i e n e ............................ ....  95.—

0âia „Tipografia A. Mnreşiann“
d in  B r a ş o v ,

se pot procura urm âtârele c ă r ţ i :
(La cărţii s aici înşirate este a se mai adauge 

>«» lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

S c r ie r i  econom ice.
M a n u a l com p le t de a g r ic u ltu ră  

ra ţ io n a lă , de Dr, George Maior, profesor 
de agricultură la şc61a superiori de la 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metro- 
politul din Bucuresci. Cartea cuprinde pa
tru volume:

Voi. I  A g ro lo g ia , s6u Agricultura 
generală. 34 cole de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On, 
Minister de Agrioultură al României cu de- 
eisia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Yol. II. JNtoteehn ia , sbu cultura 
specială a plantelor, 38 cole de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Here- 
seu în sesiunea 1889. Costă 8 cordne.

Yol. III. Zoo tech n ia , sâu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânărie şi lăptăria, 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. E co n o m ia  R u r a lă , séu 
organisaţiunea şi administrarea moşiilor 
mari şi mici. Costă 8 cordne.

Cartea d-lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute până acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nóstrá, oare tratézá tóté cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele m id privitóre la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţacu cele mai bune lu
crări apărute pănâ acum în limbile culte 
germană, francesă etc.

Economia ceDtru şcolele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, ’nvăţător la şA la 
principală română [jdio Lăpuşul-Unguresc. 
Ediţ. a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lanoarck. 
de Panaite Iosîn, Preţul 50 b. pl. 10 b. porti,-.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agrioultură 
şi fost estimator espert la banoa agricolă? 
Mofcto: „Sărac în ţâră săracă“ . Eminesou, 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

,,Cartea  P lu g a r i lo r tl séu povestiri 
economice despre grădinărit, economia 
câmpului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de 
loan Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă' 50 
b. (-}- 6 b. porto).

În s o ţ ir i le  de c re d it  împreunate 'cil 
însoţiri de consum, de ventjare, de viierl, 
de ;iăptarl etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agrioultură din [comit. Sibúului 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-f- por^ 
to 20 b&nl.)

G ră d in a  [de legu m e , de loan 1. 
Negruţiu, profesor înBlaşiă. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, 
e de cel mai mare folos practic. Costă 50 
b. (plus 5 b. porto).

îmbunătăţirea stării sáténului, de Gr. 
G. Peucescu. Preţul 50 bani (pl. porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“ , de I. 
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“ , pentru şcolele poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin recélá, înbuibare, mâncări greu de mistuie, fierbinţeli, 

prea reci, seu viaţă neregulată şi’au tra-» un morb de stomac şi anume:

C a t a r  de sto m ac, c â rc e l, «lurci i, m is tu ire  re a ,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de burueni (Kraaterwein) a lui Hubeîtb lîîliich
Vinul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi 

vindecătdre cu vin bun, Intăresce stomacul şi organismul 
mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea  
ajută la  form area de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la 
început. De aceea să se foloséscá de timpuriu. Simptomeca: dureri de cap, 
râgăială, grâţă, slăbicune, vomare, dispare adese-orl după folosirea a câteva 
sticle de vin de buruieni.

C o n s t i t u ţ i i .  urmările ca: neastimpăr, colică, bătaie de inimă, 
iusomrră. congestiune la ficat, splină, hemoroide, se

delătură întrebuiţând vinul de buruenl. Asemenea curăţă din stomac materii 
stricăciose prin eşirea uşoră la scaun.

Slăbiciunea, paliditatea feţei, anemia, debilitatea
provin adeseori din mistuire rea şi din disposiţie Lolnávioiósá a, ficatului. 
Persóne cari pătimesc de linsa de apetit, nervösitate, durere de cap, insom
nie, tăngeso cu încetul Vinul de buruenl dă impuls puterii de viaţă,

Vinul de buruieni excită fapetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă 
prefacerea substanţelor, alină nervii excitat! şi produce vioiciune de viaţă, 

Mulţime de scrisori de mulţumire confirmă acestea.
V i n  d e  b u r u ie n i  s e  c a p e lă .  în sticle â 3  c o r .  şi 4  c o r .

în farmaciile diu : Braşov, Săcele, Cristian, Râşnov, Codlea, Ţinţarî, Helchiu, Bod, 
Feldióra, Ilyefalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Papolcz, Zágon, Rovás zna, Beresnyó, 
Sepsi-Szt.-György, Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, N.-Baczon Zsombor, Darocz, 
Homorod, Kőhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, gBáránykut, Boldogváros, Boholcz, 
Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, Alrüásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, Voila, N.- 
Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté 
farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal şi din ţările străine. —  Farmaciile din 
Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen Neustădfer la „îngerul păzitor“, 
Ferdinand Jekelius la „Speranţa“. — Trimite 3 séu mai multe sticle cu preţurile originale 

în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

— S e  s e  f e r e s c ă  d e  im i t a ţ ie ,

Cereţi anume Vin de buruieni alai xz, HabértUllricL
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E  compus din vin malaga 4500, 

spirt de vin 100.0, Glicerin 100-0, Vin roşu 2400, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 
3200, fincen, anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini 
calmusa a. 10*0. Aceste părţi constitutive să se amestece.

Cea mai bogată taie feruginosă
în  a c id  c a rb o n ic  si b a ie  de n ă m o l.* /

__ v

Idroterapie raţională, CURA z®r şi lapte.

3 3
DORNACC

în Carpaţii Bucovinei,
S ta ţie  a C ă ilo r  fe ra te , sitmitâ la confluenţa 

D o i n e i  s i  B i s t r i ţ e i  aru.ri@-
Palate monumentale de cură, apaducte din isvöre 

alpine, canalisaţie, lumină electrică, cale pentru bici
clete, concerte, e s c ur s i u n î : în Eomânia, Transilvania 
şi Ungaria apropiată, cu trăsură, cu cai şi plute.

S u cce se  sp lendides la böle de nervi fe- 
meesci şi cele de inimă, la anemie, arteriosclero- 
să şi exodatc.

- - P ro sp e c te  g rat is .  = = = = =
La consultaţiunî medicale respunde medicul sta

bilimentului de băi cons. imp. Dr. Artur Loebel.

(M p.

^  TT X S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“  se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-eărei luni.
Domnii abonenţî să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc caf 

espedarea să li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă

murit şi să arete şi posta ultimă.
Administrat „Gaz. Transă
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P. T.
Avem onore a Vă atrage atenţiunea, 

că de acuma începând depositul princi

pal pentru Transilvania al Magazinului 

de cafea J u l i u s  Me i  ni din Viena cu 
p r ă j i t  or i e  proprie, după cel mai nou 
sistem se află sub firma:

J U L I U S  M E I N L

î n  Braşov,
Tîrgul Inului nr. 31— 33.

Ve rugăm, să binevoiţi a ne ono
ra cu comandele D-vâstre.

• âG
i i !

- ă fc

&ST C e r e ţ i  c a t a l o g u l  de p r e ţ u r i !

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


